

鄞州 天蓝! 水清! 城美! 打造幸福河湖 擦亮生态底色

3月21日,位于鄞州区钟公庙街道长丰净化水厂东侧的宁波再生水生态文化公园正式落成。该公园占地面积约4000平方米,以再生水管造水体景观,结合假山、叠石、湿地植物等元素展现新时代绿水青山。

这是鄞州区治水成果的一个缩影。近年来,鄞州区以习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路为指引,紧紧围绕省、市“五水共治”战略部署和鄞州区高质量建设现代化滨海大都市首善之区的目标,科学谋划、因“水”制宜,高质量推进全域幸福河湖建设,擦亮“天蓝、水清、城美”的生态底色。

撰文 王博 朱越
摄影 严龙



宁波再生水生态文化公园。



学生参观江东水厂。



咸祥河西宅村段的河岸慢行道。



鄞州公园鸟瞰图。



A 创建幸福河湖 打造百姓“幸福源泉”

3月16日,以“幸福满河湖,人水共和谐”为主题的宁波市世界水日宣传活动举行。活动期间,我市推出首批11条幸福河湖精品游线。其中,全长16.7公里的鄞州区塘河水韵诗画线备受关注。

该精品游线以东部新城宁波市民广场为起点,途经后塘河、甬新河、前塘河、沿山干河,终点至云龙镇,沿途依次展现缤纷新城、宜居潘火、乐活下应、竞渡云龙等主题场景,让人们领略从“城市核心”到“城市客厅”的旖旎风光。

喜欢都市生活的,可以游览后塘河—甬新河段,既有集休闲、娱乐于一体的宁波市民广场、宁波文化广场,又有云端之上的帝豪大厦、宁波中心大厦;喜欢水乡生活的,可以到十方牧云创意园泡一壶热茶,可以去龙舟基地看龙舟训练,也可以躺在下应滨水公园的大草坪上打个盹儿、晒晒太阳。

鄞州区地处江南水乡,境内河渠如网。近年来,鄞州区持续推进河湖治理,从清水河道建设到美丽河湖(片区)建设,再向幸福河湖迭代升级,治理成效显著。截至目前,全区已创建省市级美丽河湖12条,其中10条被评为省级美丽河湖;创建美丽河湖片区4个,分别为城区南部片、云龙片、东吴片、横溪片。

“在幸福河湖创建过程中,我们与水利、住建、环保等部门及属地镇(街道)通力协作,打造了一批全市生态宜居的滨水样板,让市民在‘家门口’享受水美风景。”鄞州区治水办相关负责人说,一方面,通过河道清淤、水质提升、生态治理等“治水”,另一方面,通过建设沿河慢行步道、公共空间、景观绿化等“治岸”,双管齐下打造人水和谐、人水相亲的幸福河湖。

春光明媚,新杨木碶河像一条玉带穿行在楼宇间,两岸繁花似锦、绿道连绵;经过“生态+科技”的持续治水,日月湖碧水长流、鱼翔浅底,已成为市民日常休闲、健身运动的网红地;通过扎实推进“甬有碧水”专项行动,鄞州公园、院士公园、甬江公园等一批省级优质综合公园悄然蝶变,超800万平方米的城区绿地与碧水清流交相辉映、美不胜收……

前不久,位于白鹤街道游龙河畔的环流光步道正式开放。1000余米长的步道上,分布着水塔广场、梦鸭阁、休闲长廊、居民小舞台等节点,步步皆是景观,处处绿意葱茏,尤其到了夜间,在光影投射下的水塔更加美轮美奂。

B 农文旅深度融合 催生壮大“美丽经济”

3月10日,云龙镇第三届“二月二”主题活动举行,水上龙舟、陆上巡游、非遗体验、美食品鉴等活动精彩纷呈,吸引上万名群众参与其中。

近年来,以省级美丽河湖创建为契机,云龙镇对沿山干河漫步道绿化景观进行全面提升,将沿岸农村用房改造成庭院式办公用房,把周边农田发展为观光农业,巧妙结合“羽人竞渡”文化,实现了农文旅深度融合发展。

“这场‘二月二’主题活动,仅陆上巡游就有锣鼓、龙狮、彩车、腰鼓等10个方阵,我们还在龙舟基地举办了‘鄞州十碗’美食品鉴活动,乌叶黑米糕、灰汁团、龙凤小金团、大糯米馒头及鄞州十碗热菜等,让人大饱口福。”云龙镇相关负责人说。

后塘河五乡段长8.35公里,自西向东经过8个村,两岸人口密集,生活污水直排一度导致水质不断恶化。这几年,通过河道疏浚、生态治理、截污纳管等举措,后塘河五乡段不仅全面消除了黑臭水体,两岸环境也明显提升。

不仅如此,后塘河五乡段的沿河村庄颜值也得到大幅提升,“脏乱差”的小村变成五步一景、十步一园的美丽乡村;草莓、西瓜、榨菜、垂钓基地纷纷兴起,进一步擦亮了五乡农特产品“金名片”。后塘河五乡段获评省级第一批美丽河湖,五乡镇获评市级“美丽乡村”,呈现出秀美宜居的共富水乡新风貌。

这两年,咸祥镇相继投入1.7亿元,大刀阔斧地对“母亲河”进行整治,不仅实施了咸祥河源头治理、截污纳管、活水调度、生态修复等工程,还浇筑沥青环河路面,修建木栈道,安装沿河花箱、路灯、标识牌等一批“城市家具”。

在水清岸绿的同时,咸祥河两岸的文化和农业项目也得到了发展。文化项目方面,世界知名大提琴手马友友故居重新修缮,陈列马家发家史、马友友成长历程等资料,成为咸祥文化地标之一;崭新的“董书房”“轻咖”,每周有活动,常有年轻人邀约三五好友到此小聚……

“在治水中,我们充分利用原有水系分布,将水治理与商业广场、商务中心、住宅楼盘和大型公共绿地相互融合。在编织美丽风景线的同时,也把生态优势转化为竞争发展优势,不断催生壮大‘美丽经济’。”鄞州区治水办相关负责人说。

C 提质增效谋亮点 全民治水爱水护水

新春伊始,省生态环境厅公布了首批浙江省星级工业园区“污水零直排区”名单,鄞州电镀集聚区上榜。

位于首南街道的鄞州电镀集聚区于2004年建成投产,历经多轮整治提升,已完成雨污管网可视化、生产管理数字化、减污降碳协同增效等升级改造,园区内23家企业全部采用废气收集处理设施和中水回用系统,每年可减少COD(化学需氧量)排放1.06吨。

“园区企业非常支持‘五水共治’和‘污水零直排区’创建,积极配合政府改造工作,甚至主动进行设备改造和技术升级。”首南街道相关负责人表示,目前园区7家企业获评宁波市三星级绿色工厂,3家企业获评节水型企业;园区企业通过中水回用、槽边水回用、逆流漂洗等措施,工业用水重复利用率达60.5%。

鄞州区地处水系下游,人口密、企业多,治水压力较大。该区提质增效谋亮点,不仅各级政府全面推进“污水零直排”、美丽河湖等创建工作,还有越来越多的企业、市民加入治水爱水护水大军。以民间河长为例,全区已招募包括专家学者、人大代表、网红博主、热心市民等在内的民间河长超200人,并开展各类活动40余场。同时,围绕“五水共治”主题,该区充分整合社会力量,已完成制作《吾水共知篆刻作品集》《水娃讲治水故事》两部作品,打造一批“水美鄞州”墙绘阵地,进一步增强了公众治水爱水护水的意识。

值得一提的是,鄞州区多部门联动持续开展涉水问题专项整治行动,已建成“一月一提醒”“红黑榜”“找寻查控”“污水零直排区回头看”等涉水问题闭环销号机制。2023年,该区共推进“甬有碧水”重点工程26项,完成甬新河综合治理、城区微循环等水质提升项目17个,南北、新东港等一批河道水质显著提升。2023年,该区市控以上断面达标率稳定在90.9%,三江一级支流水质达标率提升至85.7%,水质优良率提升至30%,4条河道水质超额完成考核目标。